
ДЕЛИ- ОРМАНСКИ

Абонементъ: 
sa година—50 лева; 
за 6 месеца—30 лева; 
единъ брой—1 левъ

Обявления: 
търговски—1*50 лв. к. с. 
приставени 1 лв на дума

Седмиченъ вестникъ за общественъ животъ, наука и информация.
Излиза всѣка седмица Редактира комитетъ

За аптеката.
Въ миналия брой на в. „Куриеръ“ бе 

поместено едно запитване до общината, 
а именно: „Защоеспрено да се дава 
безплатно лѣкарства на бедно болнитћ 
и коя е причината“. . .
—Общината може да отговори каквото 
иска, или да замълчи—нещо обикнове
ни© за тѣхъ—но нека ми се позволи 
да дамъ нѣкой и аруги пояснения азъ 
зрителя на хода и функционирането на 
аптеката, отъ два месеца насамъ
—Както е известно на гражданитѣ, тая 
аптека която бѣ толкова години въ рж- 
цетѣ на покойния Саркизовъ, не про
падна и въпреки че и той си бѣше за- 
немарилъ работата,—то тя пакъ му да
ва cue своята речта и достатъчно изли
шни средства за да може да преживя* 
ва по 1—2 месец вь странство.

Сжщо така не прече не на Парушевь 
да плаща 110 хиляди лева наемъ и да 
изкара своята заплата и още нещо плюсь 
—Това неможеше да не се схване отъ 
практичния и наивенъ по това врѣмэ 
кметъ Дим. Яневъ, когото много хора 
го искараха лудъ, че посяга на една 
концесия, която доходи нѣмала да даде 
и което предприятие само загуби би 
могло да му достави—Въпреки силната 
опозиция той бЬ подкрепенъ отьчлено- 
ветѣ на Популярната Банка и концесия
та бѣ отпусната на Общината.
—Стана тя господарь, прие аптеката— 
назначи персоналъ и го остави. Какъ 
вжрвя тя и какво стана сь персона
ла това на вськие извѣстно.—Прздсга- 
вителитѣ на общината надникваха само 
тогава, когато трѣбаиіе да се преда щ 
аптеката нѣкому, или да прибератъ клю- 
човетѣ на последнята. Какво е положе
нието, какъ върви аптеката, кой я кре-

Лдександъръ $едики.
Историио-биографически очеркъ отъ професоръ 

Вениаминъ Вилеръ.

ДЪТСТВО И ЮНОШЕСТВО.

Единъ отъ синоветѣ и Протей, връст- 
никъ на Александра, билъ въепитанъ заедно 
съ него и останалъ завинаги най-близъхъ не- 
говъ сподвижникъ.

На седмата си годинна бждъщиятъ маке
донецъ герой прем иналъ въ мжжки ржце. За 
възпитаникъ му назначили дѣдо Лизимахъ—- 
бездаренъ посредственикъ, и за наставникъ 
Лионидъ,—роднина на Олимпия. Строгия и 
суровъ Лионидъ се стремѣлъ главно да под
държа дисциплина. Той обръщалъ най-много 
внимание за физическото развитие на своя 
ученикъ и главно на това, щото той да прина
ся всякакви трудности и лншения, а така сж- 
Що и да ненавижда разкоша. По думитѣ на 

дитира, отъ кого тя има да взема, къ- 
къвъ е оборотния капиталъ—това не е 
потърсено—не е направено—Отдаленъ 
се вика и се говори, че сж вътре и че 
сж загазили, а аптеката отъ двѣ години 
насамъ, криво ляво функционира и ще 
продължава въ ежщото направление. 
Тогазь? Аптеката ли вече е недоходна, 
или об ц щата е лошъ стопанинъ.

Казахъ по-горе—че аптеката въ частни 
ржцг имаше доходи и мисля, че тези 
доходи бѣха предостатъчни за единъ 
аптекарь. А Парушевъ докато е живъ 
ще си спомня за тая Солунска митни
ца.
—Значи аптеката при добро обзавежда
не ще даде ежщитѣ резултати, макаръ 
сь по-малка печалба.

Огь баланса който е приключенъ на 
31 марть т. г. вижла се, че въпреки 
недоброто функциониране, на аптеката 
тя пакь е вь печалби. Отъ провѣрката 
на 1 ІО іий т. г. по списжка на медика- 
ментитЬ, движими и недвижими имоти, 
и дебитори ето какво намирамъ:

Д іи кими имоти както е прието сь 
амортизацията му възлиза на 60,000 лв. 
медикаменти сь наличность, по костуе- 
ема цѣна 82,500 лв. Ценни книжа—15000 
лева, ’ебитори—27,100 лева, или вси
чко 184,600 лева.

Дклгь къмъ популярната банка 153,000 
лена, к ьм ачтекарската кооперация 13,600 
лева, къмъ други лица до 18,000 лева 
мисля че съмъ положителенъ въ своитѣ 
причисления и ако това не е така, то 
нищо не пречи на г-да общинаритѣ да 
видятъ сами истинското положение, ка
то се назначи комисия да провѣри исти- 
нностьта. За мене е т ьй както го из- 
ложихъ и убеждението че аптеката - не- 
мо ке да гуои е съвсемъ положително.

Обаче ще турна едно“но„това е че 
общината като е рекла аптеката е на
ша,давайте бакалъм ь, до край и безраз- 

самия Александъръ, Леонидъ постоянно се 
ровилъ изъ неговитѣ вѣщи, за да види, дали 
майката не донася на малкия нѣкакви сладки 
или разкошни предмети. По отношение педаго 
гическите похвати на Леонида, срещаме у 
Плутарха два любопитни анекдоти. Веднажъ 
въ време на Александровитѣ походи, Царица
та на Кария му подарила хубавъ готвачъ, какъ- 
вто тя могла да намѣои. но той казалъ, че не 
се нуждае отъ него, здщото стария му настав
никъ Леонидъ отдавна му далъ двама съвър- 
шенни готвачи; за закуска—разходка при утре- 
ннитѣ зари, а за обяцъ—лека зг<уска Дру
гия анекдотъ се отнася до строгата и<ономия 
която Леонидъ внушилъ на езоятъ ученикъ. 
Веднъжъ, Алексанцъръ като присжстувалъ на 
жертвоприношение взелъ две шепи скъпи 
плодове и ги хвърлилъ въ огъня. Но Леонидъ 
го отвелъ на страна и казалъ:,,Когато станетъ 
царь на тая страна дето раснатъ тия скжпи 
плодее. тогава хвърляй отъ тѣхъ въ огъня кол-

кото щѣшъ, но сега бжди икономиченъ.“ Пос
ле, като превзелъ градъ Г азу съ грамадни бо- 
гаства и изпращайки подаръци въ Македония 
на родина и другари, Александъръ си спом- 
нилъ за Леониида и му изпратилъ големо ко
личество подаръци съ надписъ:,, Сега ти мо
жетъ да не обижцашъ вогозетѣ съ иконнмия/'

Своята любовь къмъ дѣдо Лиземахъ 
Александърь проявилъ още по-силно, когато 
вече билъ царь и обсаждалъ Тиръ. Предани- 
ятъ старецъ до това воеме придоужавалъ своя 
бившъ ученикъ и го съчровождалъ при всички 
походи. Веднъжъ Александъэъ се отправилъ 
съ мзльчъ отрядъ въ подножието на Внтили- 
взна за фуражъ. Лизжмахь го последзалъ въ 
въ тая експедиция,но когато станало нужда 
да слезатъ отъ конетѣ си и да се провиратъ 
пѣшз по тѣсния високъ проходъ, то стареца 
поч іалъ да изоства и нал-напоследъкъ не мо- 
гълъ да се движи отъ отпадна лостъ. Алексая- 
дъръ останалъ съ него заедно съ неколко вой-

борно; ще го кажа безразборно защото 
кой завѣрява рецептитѣ и кому се дават 
лекарствата е неизвестно.

Днесъ общината има да дължи къмъ 
20,000 лева други иматъ къмъ 10,000 
лева лихвитѣ по отпуснатия отъ попул. 
банка кредитъ отъ 150 х. лева, излизатъ 
на29,553 като прибавимъ и ценнитѣ кни
жа 15 х. лева ето че оборотния капи
таль на аптеката е изчерпанъ и нейни- 
тѣ ржце сж вързани. Това е добре 
известно на общината—но изхода не 
се е намѣрило—Невзимането на мѣрки 
и да не попадне подъ отговорность 
управителя на аптеката спре врѣменно- 
то изпълняване на рецептитѣ до изгла. 
ждането и уреждането на финансовия 
въпросъ. Прочемъ тоя въппосъ днес за 
днесъ, е уреденъ съ условие че общи
ната ще плаща за всѣки месецъ. Който 
ще нека да вѣрва, защото още на дру
гия день се чуха думи, че ще я даватъ 
подъ наемъ ще се отказватъ отъ нея, а 
тѣхни финансисти твърдятъ въпреки че 
баланса имъ е подъ носътъ, че аптека
та е въ загуба и че тя неможе да си 
покрий разноскитѣ, следователно трѣбва 
да те оттърватъ отъ нея.

Прочемъ въ заключение ще кажа: че 
аптеката въ своя си вървежъ до днесъ 
не е въ загуба тя би могла да върви 
при сждействието на общината и добра
та управа в’аптеката и всѣко посегател
ство върху и би значило фалиране и 
неспособность за задържане единъ исто
чникъ който напълно би билъ полезенъ 
на градътъ и беднитѣ.

Стоиловъ



Получени дописки.

Двѣ пълни години минаха; двѣ редов 
ни годишни сьбрания трѣбваше да се- 
състоятъ на членоветѣ на читалището 

Питаме,по какви вишши съображения 
читалищното настоятелство пренебрегна
ло събранията и по този начинъ свое
волно Сдържи настоятелствения си ман
датъ?! Маса въпроси интересуватъ граж- 
данитѣ, отъ естество да компрометират 
действията на това настоятелство, което 
въ лицето на преседателствующия две 
пълни и половина години не е събралъ 
н-ството на заседание!
—Има jih кой да отговори?!..

Г ражданинъ.
** •

МѢСТМОТО подофицерско друже
не събра тая година на редовно годи
шно събрание членоветѣ си, да даде 
отчетъ за дѣйствията си и избере ново 
настоятелство.

Научаваме се, че главно защото, 
отчета не билъ готовъ, се отлага това 
събрание.

Считаме за нуждно да обърнемъ вни
манието на председателствующия, въ 
това число и на настоятелството, че 
длъжностьта имъ е по лруга!

Настояваме по-скоро да се свика 
д-вото на редовно годишно сьбрание 
ако то съществува и има кой да го 
представлява!

П ^офицеръ.

Сходства.

До като стария управителень съвѣть 
на Лозаро-озощареката кооперация,.Съ
гласие“ разбере, че -нѣма нужда оть 
маточникъ, коопе »аторитѣ разбраха че 
нѣматъ нужда оть него (упр. съв.) Да 
не излезе същото и съ оощинаритѣ — 
че до като тѣ разбератьче общинската 
аптеката е въ печічба или загуба, бедно- 
болнитѣ и гражданството да с і вдигне 
ръцѣтѣ отъ тѣхъ

Г лухонѣмъ

Кюспето
Отъ войнитѣ насамъ се засипи 

производството на маслодайни растени 
—особенно на слънчогледа, Създадоха 
се доста небетчийски маслобойни, въ 
които се преработва на шарланъ доби-

ници, а отряда не забелязвайки нищо, продъл- 
жилъ своя пжть. Между това настжпила хлад
ка нощь и скоро се оказало, че неприятеля е 
близко—както показвали стражевитѣ огньове. 
Александъръ смѣло се хвърлилъ самъ на близ
кия огънь, убилъ двама неприятелски войници 
които се грѣяли на пламъка и като грабналъ 
горящата главня, се върналъ съ нея при сво 
итѣ другари. ТѢ веднага разпалили силенъ 
огънь и неприятеля, като видѣлъ отъ далечъ 
грамадния пламъчъ, предположилъ, че около 
него е разположенъ голѣмъ отрядъ, и потър- 
силъ спасение въ бѣгство. Като пр^нощувалъ 
спокойно, Александъръ настигнал ь благополу
чно на другото утро заедно стоя стдээцъ.

За дѣтстѳото на Ялв<сіндоа се запазили 
малко сведения и само е известно, че той 
растналъ като смѣло ,мжжергзено. своеволно 
дѣте. Историята съ Буцефалъ която не подле
жи на съмнение, служи за хубава характери
стика—-на неговото дѣтичстзо. Вь вэѣче на 
тоя епизиодъ, той биль 12 годишенъ и ето 
какъ го предава Плутархъ: „ Шелоникъ изъ 
Тесалия предложилъ на Филиіа своя конь 

тото семе. Нашитѣ селски семѣйства 
почнаха задоволително да се блажуват 
отъ собственно производство на расти
телни масла. Всичко това заслужава 
похвала. Обаче, най-ценното за нашето 
земеделие отъ това производство оста
ва неизползувана —добиваното кюспе 
вмѣсто да се изхрани чрезъ нашия до- 
битъкъ, се оставя на фабрикантитѣ и 
тѣ го продават?. по два-три лева еди
ния килограмь на разни комисионери, 
които го изнасять въ странство.

Нашето слънчогледово кюспе, колко- 
то е ценно поради високата му масле
ность, повеч е ценно заради богатство
то му оть къмъ протеинови вещества, 
които се движетъ срѣдно до 40 на сто 
Ако всички тия цѣнни материали не се 
изнасяха навън?, а се хранѣше съ тѣх 
нашия добит? къ, нашето земеделие ще
ше да икономиса доста храна и припе
чели fopr> за нашитѣ ниви. През? 1925 
България е претерпѣла загуби за 70ми- 
лионл ле а. Нрезъ същата година, зае
дно сь гаьа неусетно е излетѣло и е- 
динъ милионъ кгр. масло отъ което мо 
же да се произведе 2.000.000. кгр. 
сапунь. Нѣка да не забравяме че кюс
петата еж отлична храна на нашия до
битък», защото еждържа голѣмъ про
центъ скорбѣла (нишесте),

Господъ още не си е вдигнал? бере
кета, още не е кжено

Изп. д. Ка 323—1926 год.

О5ЯВДЕНИЕ № 4^82

ОЗ.шявамъ на пнтересующитѣ се, че 
па осн авание изпълнителния листъ № 
11,142 издадени оть II Русенски Мирови 
еждъ па 10 Ноември 1926 година въ 
полза на Сжби Писковъ пьлн. на Гатю 
П. Станемъ С-ие гр. Русе противи Ни
колай Константиновъ отъ гр. Нови-па- 
заръ за 10,090 лева на 5 Августъ 1927 
година ще продамъ въ гр. Нови-пазаръ 
на пуб личенъ търг ь следующия длъжни- 
кокъ ДВИЖИМЪ имот*:

Единъ файтонъ здрав» оцененъ 6,000 
лева Едно бюро здраво оценено 2000 
лева. Едно гол вмо огледало оцененъ 1000

Желаю цітѣ да участвуватъ въ тая 
продань трѣбва да се явятъ въ казания 
день, ч-ісьть вь 9 преди обѣдъ да над
давать.
гр. Но >и-ггазарь| 26 Юли 1927 година.

Слдил-изпьлпитель: П. В. Тивчсвъ

Буцефалъ за іЗ таланта. Всички излезли на 
полето за да пробватъ коня; но той се оказалъ 
много голѣмъ и безполезенъ. Той никого не 
допущалъ при себе си и никой отъ филипови- 
тѣ слуги не можалъ да го качи. Царя съ 
отвржщение заповѣдалъ да отведатъ коня 
като диво животно. Но Александъръ, койГо 
присжтствувалъ тамъ, казалъ:

„Коня е много хубзвъ, обаче се обръщатъ 
съ съ него много грубо. Слугитѣ не знаятъ 
да се отнасятъ съ него.*

Отначало филипъ не обръщалъ внимание 
на дѣтето, но когато то продължавало да на
стоява, и се вълнува, бащата казалъ: „Защо 
ти критикувашъ старитѣ, щомъ знаешъ какъ 
трѣэза да се държи чззѣ<ъ сь кочэтѣ?" На 
това малкия отговорилъ:

„Въ всѣки случай къмъ тоя конь азъ бихъ 
се държалъ по-хубаво отъ тѣхъ*—„А какво 
ще ми заплатить, ако не успѣшъ?*—Кълна 
се въ Юпитера, аз ще заплатя стойностьта на 
коня“—иззичзлъ Алексадъръ. Бащата се раз, 
смѣлъ, а малкия отишелъ право при коня- 
хваналъ го за юздитѣ и му обърнал и главата

S3 ДЕНЮ Ц. ЧОЛАКОВЪ—ГАБРОВЕЦА 1
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ПРОДАВА: разнии видове обра-? 
^..ботени об^ширски, сар&ижи ксжи има-| 

терияли и инструменти. Разполага сѵ 
габровски царвули на фаши и разни' 
габровски стоки,

КУПУВА: всички видове суровиЈ 
еј» кожи

ФИЛМИ „ФАННМЕТЪ“ — СОФИЯ

Предъ прага на позора 
съ Корина Грифитъ.

У Колари и железари1
Пристигна пъленъ чешитъ Жв 

S8 лѣзария като: шина ха». 
калжкъ (малжкъ) обло и g чемберликъ 

Ц Обеди! Ободи! 
ІЗ Осенови.
S3 цѣли И ПОЛОВИНКИ 1-во И 

ll-ро качество, бои, бези<
Й ри, лакове и дребна же 

лезерия ще намерите на изно- 
f сни цени само при Ал. Доневъ 
Й и Син?.

... .

клучукови и АБІІАТУ 
МЕТАЛИЧЕСКИ. ИСІМІП

ПОРЦЕЛАНОВ
ПОРТРЕТИ ЗА НАДГРОБНИ ПА

МЕТНИЦИ

и всичко което спада въ фабри- 
капията на ГРАВЬОРСТВОТО и 
ПЕЧАТОРЕЗАЧЕСТВОТО худо- 

чя жестненно, солидно и евтино, си 
Л позжчайте при:
1? РАЦЕВЪ & ВЪЛЧЕВЪ—Н.Пазар

ПоЧ-іа
ГРАЖДАНИНЪ—Молимъ наминете къ 

редакцията, защото втори пжть нема да по1 
тимъ нищо отъ васъ. И?
ПОДОФИЦЕРЕ—ежщото се отнася и .за ва
ФАТМЕ I тукъ. Хубаво, но солено. До като 
се явите въ редакцията да Ви видиме Ш° 
стока сте, не ще види бѣлъ свѣтъ тзорениб 
Ви, тъй като то засега сърцето на градеца* 
Защото, знаете ли. макаръ, че мислите да
ните за екземпляръ отъ коасния полъ, 
главния рецактооъ се съмнява да не би 
икономисвате отъ истината.

къмъ слънцето. Той напоазилъ това, за'ДЗ 
коня се плашелъ отъ сѣнката си. При тог 
той побѣгалъ съ него нѣколко крачки, к 
го гладѣль и наричалъ съ галени имена, 
когато коня се успокоилъ малко, той оър 
,скопилъ на гърба му. Той дълго здържа 
юздата, но не го билъ и нему се каралъ, 
че, щомъ се убедилъ, че коня престанал^ 
нервничи и страстно желае да тича, той 
пуснал ь галопъ подстрекавайки съ (Слвд


